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Krajská hygienická stanice kraje Vysočina (KHSV) každoročně zkontroluje několik desítek
pískovišť, která jsou jak součástí hřišť školských zařízení, tak i veřejné hrací plochy s
pískovišti jiného provozovatele, nejčastěji města nebo obce. Letos jich bylo zkontrolováno
73 a z 8 pískovišť byly odebrány vzorky písku k laboratornímu rozboru. Nebyl zjištěn
nadlimitní obsah nebezpečných chemických prvků. U 5 pískovišť bylo zjištěno
mikrobiologické, případně parazitární, znečištění. Tato pískoviště byla uzavřena a byl
vydán zákaz používání písku ke hrám dětí do doby odstranění závady. Písek byl obratem
vyměněn a pískoviště opět slouží veřejnosti.

Ilustrační snímek - pracovník Zdravotního ústavu provádí odběr písku, zdroj KHSV

V průběhu celého roku provádí KHSV kontroly veřejných dětských hřišť s pískovištěm také vizuálně.
„Při všech kontrolách pískovišť jsme sledovali dodržování provozního řádu, doložení dokladu o
limitech chemických látek v písku. Dále jsme zjišťovali, jaká opatření provozovatel provádí k
dodržení limitů mikrobiálního, chemického a parazitárního znečištění písku. Zda je pískoviště
zakrýváno a je zamezeno vstupu zvířat. Sledujeme také jestli je hřiště a pískoviště stavebně v
pořádku, je bezpečné, řádně udržované, např. jestli je posečená tráva, pískoviště bez plevele, a
nejsou zde třeba odhozené odpadky,“ popisuje kontroly Ing. Kamila Hodačová, vedoucí oddělení
hygieny dětí a mladistvých KHSV.

Veřejné dětské hřiště Park Nad tunelem Jihlava, ilustrační snímek, zdroj: KHSV

Kromě pěti hřišť, kde nevyhověly hygienickým limitům laboratorní rozbory, nebyla na ostatních
kontrolovaných hřištích na území kraje shledána pochybení.

Veřejné dětské hřiště U Koželuhů Jihlava, ilustrační snímek, zdroj: KHSV

„Vzorky písku byly odebrány z 8 pískovišť. Testy neodhalily u žádného z nich chemické znečištění.
Pět pískovišť však nesplnilo hygienické limity parazitárního a mikrobiologického znečištění. Byla
proto uzavřena a byl vydán zákaz používání písku ke hrám dětí do doby odstranění závady. V
pískovištích byl vyměněn písek a provozovatelé doložili nové vyhovující výsledky rozborů,“ říká
Kamila Hodačová. Za pochybení byly provozovatelům uděleny sankce.

Odběry vzorků písku provádí vždy akreditovaná laboratoř, v tomto případě Zdravotní ústav se sídlem
v Ostravě, pracoviště Jihlava. Jan Hofman, zástupce vedoucího oddělení Centra hygienických
laboratoří, popisuje, jak vzorkování probíhá: „Plocha pískoviště je podle jeho velikosti rozdělena na
pravidelné sektory. Z každého z nich je následně odebrán dílčí vzorek písku. Mikrobiologické a
parazitologické analýzy se provádí v těchto vzorcích. Sledujeme zde přítomnost geohelmintů,
termotolerantních koliformních bakterií a enterokoků. Za účelem analýzy těžkých kovů se odebere
vzorek směsný, který je v laboratoři testován na možnou přítomnost nadlimitního množství dvanácti
nebezpečných chemických prvků jako např. arsen, kadmium, olovo, rtuť, měď. Pro odběr a transport
vzorků do laboratoře se používají pevné sterilní sáčky, které jsou uzavřené uloženy v chladících
boxech s monitorovanou teplotou.“ Vzorky písků z pískovišť jsou v akreditovaných laboratořích
analyzovány v rozsahu přílohy č. 14 vyhlášky č. 238/2011 Sb., pokud orgán ochrany veřejného zdraví
(KHS) neurčí jiný rozsah.



Ilustrační snímky - pomůcky pro odběr vzorků písku, zdroj: KHSV

„Provozovatele a personál průběžně edukujeme ohledně jejich zákonných povinností a jakým
doporučením je třeba věnovat pozornost. Zabezpečení dětského pískoviště vyžaduje komplexní
přístup zaměřený na udržení čistoty písku a předcházení zdravotním rizikům. Příčin znečištění písku
v pískovišti může být více, například zvířecí exkrementy, plísně, plevel a mechanické nečistoty
(injekční jehly, střepy či plechovky),“ doplňuje Kamila Hodačová.

Veřejné dětské hřiště E. Rošického Jihlava, ilustrační snímek, zdroj: KHSV

Ovšem i veřejnost, která hřiště a pískoviště využívá, může přispět k čistotě míst určených ke hrám
dětí. Do písku by se neměly dostat zbytky potravin, vylité slazené nápoje, odpadky. Je dobré, když
ten, kdo odchází z pískoviště poslední, zkontroluje, jestli tam není nepořádek a pískovou plochu
zakryje plachtou nebo poklopem, pokud je k dispozici. Veřejná hřiště jsou majetkem nás všech, na to
bychom neměli zapomínat.

Hygienici doporučují, aby dospělí na pískovištích kontrolovali, že si děti při hře nestrkají písek do úst
a také dohlédli na pečlivé umytí rukou před jídlem.

Na webových stránkách KHSV je uveden seznam veřejných hracích ploch s pískovištěm v Kraji
Vysočina.
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